



才能记录服务时长，获得认证。

理发师甘师傅 一个“差”的人

相比之下，方潇反倒抗拒这样的证明，她觉得梦醒了，事情也过去了，不想再拿出来放在聚光灯下。不论报酬，不计得失，这样的人有很多。“帮助别人时，我没有多余想法，做好事就做了，不需要证明，我就是个很普通、很平凡的武汉人，只不过，恰巧在那段日子里，站出来了而已。”

和方潇一样想法的，还有理发师甘师傅，一名地道的武汉人。在武汉第一医院旁的白冶社区，《新民周刊》记者找到了一间20多平方米的理发店，正在给社区阿姨剪头发的正是甘师傅，只见他手拿吹风机，边吹边打理，一旁书桌上学习的儿子，似乎并未受到影响。

去年1月31日，甘师傅在朋友圈偶然刷到一个招聘告示：“急招理发师，为驰援武汉的医护人员理发。”落款招聘人正是快递小哥汪勇。甘师傅当时在武汉第一医院兼职开救护车，情况紧急时，一天能转运二十多个病患。直到大年初一，开始做一休二。他把妻儿送回蔡甸老家，瞒着家人就报了名。

第一次剪发任务是去武汉市第三人民医院光谷院区，接待

即将离开武汉前，上海第三批援鄂医疗队医生余跃天，把自己的手术衣送给甘师傅，留作纪念。



2020年2月5日，在金银潭医院旁的一家酒店，甘师傅为上海援鄂医疗队医生理发。

他的领队名叫翁超，是上海市杨浦区市东医院院感科科长，也是上海第二批援汉医疗队物资后勤保障组负责人。甘师傅从早上9点，一直干到晚上7点，一刻不停，剪了七八十个头。“当时心里很害怕，不知道什么时候会被感染。”

甘师傅记得第一天剪完头发，天气特别冷，下了大雨，他回到店里，用酒精从头到脚喷了一遍，洗了澡，当时店里没有吃的，街上店面也没开，开车一路回老家的路上，甘师傅听着志愿者群里，讨论疫情，第一次不由自主地流泪了。

一直以来，甘师傅都认为，自己作为一个男人，不怎么英勇，平凡又普通。摊上这么个大事，也想站出来出一份力。而这样的勇气，还得感谢一个人。去年大年三十，甘师傅和一名医生运送最后一批新冠病人到汉阳，虽然戴着口罩，看得出大家心里轻松了不少。

那天把病人转运过去后，一般医护人员会随着车子回来，但是那名医生没有，而是选择留在了汉阳医院的病房里，治病救人。就是这样一件“小事”，让甘师傅深刻理解了救护车司机，并不只是一个糊口的职位，它代表着对病人更多的爱与同理心。

疫情暴发后，甘师傅还哭过两次，与第一次相比，后两次，都是喜悦的泪水。去年3月20日，甘师傅给上海医疗队剪完头发，看到他们谈笑风生，说些幽默的话，心中充满了希望。回家路上，甘师傅打开车载音响，听着雀跃的旋律，高兴得泪流满面。

第三次是上海医疗队离开的时候，甘师傅给他们五批医疗队剪过头发，结下了深厚友谊。返沪那天，甘师傅赶上值班，便提前一天送别。直到今天，医生翁超和甘师傅还在网络上互动频繁，互相点赞。

疫情过后，甘师傅收到了武汉市美发协会颁发的证书，医